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 NOVINY  EURO 

REGIÓN TATRY  
 

 

 

 

Vážení členovia Združenia,  

         aj mesiac február nám priniesol veľa 

možnosti a príležitosti nielen z oblasti 

kultúrneho života, ale aj z toho pracovného. 

Viacerí pokračujeme v príprave projektových 

zámerov a aj naďalej prebiehajú konzultácie 

v Poľsku aj na Slovensku. Chceme sa čo 

najlepšie pripraviť na spustenie druhej výzvy 

na predkladanie žiadostí o príspevok na malé 

projekty z oblasti cestovného ruchu a turistiky 

a  tiež z  oblasti spolupráce inštitúcii 

a obyvateľov pohraničia. Program 

cezhraničnej spolupráce Interreg Poľsko -

Slovensko 2021-2027je jedným z kľúčových 

nástrojov Európskej únie na podporu 

cezhraničnej spolupráce prostredníctvom 

financovania projektov. Cieľom je riešiť 

spoločné výzvy a nájsť spoločné riešenia v 

oblastiach, ako sú zdravotníctvo, životné 

prostredie, výskum, vzdelávanie, doprava, 

udržateľná energia a ďalšie. 

        Zväzok Euroregión „Tatry“ v spolupráci 

s Oravským múzeom Pavla Országha 

Hviezdoslava a Združením Euroregión „Tatry“ 

pripravili ďalší ročník Trienále naivného 

umenia a art brut poľsko-slovenského 

pohraničia, Edwarda Sutora. Je to príležitosť 

pre všetkých amatérskych umelcov v oblasti 

insitného umenia a každoročne sa do tejto 

súťaže zapája viac súťažiacich.  

        Aj Združenie Euroregión Tatry pripravuje 

zaujímavú publikáciu ,,30 rokov Euroregiónu 

Tatry“ plnú spomienok a výpovedi žijúcich 

členov, ktorí stáli pri zrode Euroregiónu a sú 

aktívni dodnes. Aktívne organizuje slávnostnú 

konferenciu  ukončujúcu realizáciu projektu, 

kde bude táto publikácia uvedená. Informácie 

budú postupne zverejňované v nasledujúcich 

číslach Newslettra.  

        Verím, že naša členská základňa aj 

v tomto roku bude naďalej aktívna a to nielen 

v príprave a podávaní projektových zámerov, 

ale aj vo svojej účasti na pripravovaných 

podujatiach a akciách oboch kancelárii, ktoré 

sú vždy príležitosťou na získavanie kontaktov 

a upevňovanie vzájomných vzťahov. 

        Prajem nám všetkým veľa úspechov 

a motivácie do práce, lebo sami vidíme, že to 

má potenciál rozvíjať sa všetkými smermi. 

 
II. Stretnutie partnerov projektu ,,Bezpečnosť predovšetkým“ 

 
 

 

Zväzok Euroregión „Tatry“ v 

spolupráci s Oravským múzeom Pavla 

Országha Hviezdoslava a Združením 

Euroregión „Tatry“ Vás pozývajú na 

ďalší ročník Trienále naivného umenia 

a art brut poľsko-slovenského 

pohraničia, Edwarda Sutora. Trienále 

zahŕňa súťaž prác amatérskych 

umelcov v oblasti insitného umenia a 

art brut, povýstavnú výstavu, výstavu 

víťaza v Stredisku poľsko-slovenskej 

spolupráce v Novom Targu a v 

Oravskom múzeu Pavla Országha 

Hviezdoslava, ako aj vydanie 

katalógov k výstave. Cieľom Trienále 

je predstaviť širokej verejnosti 

amatérsku tvorbu v oblasti insitného 

maliarstva a sochárstva a art brut, ktoré  

 
zostávajú mimo uznávaných 

umeleckých smerov, objaviť a 

spopularizovať nové a originálne 

tvorivé individuality z poľsko-

slovenského pohraničia, reprezentujúce 

insitné a art brut umenie, a tiež 

propagovať tvorbu patróna Trienále, 

významného novotargského sochára 

Edwarda  Sutora.  Radi  by sme pozvali 

 

 

neprofesionálnych umelcov insitného 

umenia alebo art brut, ktorí žijú alebo 

pracujú v poľsko-slovenskom 

pohraničí, aby sa zúčastnili tejto 

súťaži. Súťažné práce v maximálnom 

počte 3 diel od jedného umelca, 

vytvorené ľubovoľnou technikou a 

prezentujúce ľubovoľnú tému, ktoré 

neboli ocenené v iných súťažiach, 

môžu posielať jednotlivci alebo 

kultúrne inštitúcie, galérie, múzeá, 

združenia a zberatelia umenia. Svoje 

prihlášky nám prosím pošlite do 20. 

marca 2025 Nižšie sa nachádzajú 

Pravidlá Trienále a Prihláška. 

Trienále sa realizuje v rámci malého 

projektu s názvom „Pohraničie v 

minulosti a dnes - kultúrna činnosť 

na podporu integrácie miestnych 

obyvateľov“, ktorý je 

spolufinancovaný Európskou úniou z 

Európskeho fondu regionálneho 

rozvoja a štátnym rozpočtom v rámci 

programu Interreg Poľsko-Slovensko 

2021-2027. 

 

Vyhlasujeme ďalší ročník Trienále insitného 

umenia a art brut PL-SK pohraničia E. Sutora 

 

Peter Dávidík 
 

Člen Rady 

Združenia Euroregión 

Tatry 

 

Starosta obce 

Ľubochňa 

Zdroj: https://www.euroregion-tatry.eu/aktualnosci 
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II. Stretnutie partnerov 

projektu ,,Bezpečnosť 

predovšetkým“ 

 

Zdroj: https://www.euroregion-tatry.eu/aktualnosci 

 

V dňoch 12. – 13. februára 2025 sa 

uskutočnilo druhé stretnutie partnerov projektu 

„Bezpečnosť predovšetkým“ venované 

komunikačným aktivitám. Na Okresnom 

riaditeľstve Policajného zboru v Novom Targu 

bol predstavený zakúpený technický a 

operatívny vybavenie, vrátane Centrálneho 

vozidla na podporu policajných akcií s 

príslušenstvom, operačných vozidiel 

zakúpených Veliteľstvom Policajného zboru 

Malopoľského vojvodstva v Krakove a 

operačného vozidla Ministerstva vnútra 

Slovenskej  republiky.  Stretnutie  viedol  pán  

 
Michał Stawarski, riaditeľ kancelárie 

Združenia Euroregión „Tatry“. Medzi 

účastníkmi boli inšp. Mariusz Kudela – 

zástupca veliteľa Veliteľstva Policajného 

zboru v Krakove, pplk. JUDr. Pavol Kudláč – 

vedúci poriadkového oddelenia Veliteľstva 

Policajného zboru v Žiline, ml. inšp. Mirosław 

Strach – poverený veliteľ Okresného 

riaditeľstva Policajného zboru v Novom 

Targu, Tomasz Hamerski – predseda Rady 

Združenia Euroregión „Tatry“, Katarzyna 

Surma  –  vedúca  Spoločného  sekretariátu  v  

 
Krakove. Zúčastnili sa aj zástupcovia 

Veliteľstva Policajného zboru a okresných 

policajných riaditeľstiev z Poľska, vrátane: 

Urszula Martyniuk – okresná veliteľka 

Policajného zboru v Chrzanowe, ml. inšp. 

Dominik Jurczak – poverený veliteľ 

Okresného riaditeľstva Policajného zboru v 

Olkuszi,  podinšp.  Zbigniew  Zacher  –  prvý  

zástupca veliteľa Mestského 

policajného riaditeľstva v Nowom 

Sączi, ml. inšp. Iwona Olszańska – 

vedúca oddelenia verejných zákaziek a 

pomocných fondov Veliteľstva 

Policajného zboru v Krakove. 

Slovenských partnerov zastupovali 

pplk. JUDr. Maroš Leško z Veliteľstva  

 
Policajného zboru v Košiciach a pplk. 

Ing. Róbert Hermel z Veliteľstva 

Policajného zboru v Prešove, ako aj 

zástupcovia poľských pohraničných a 

záchranných služieb vrátane plk. 

Mareka Marcisza, kpt. Sylwestra 

Karpiela, kpt. Krzysztofa Nawaru a ml. 

bryg. Piotra Domalewského – 

okresného veliteľa Štátneho hasičského 

zboru v Novom Targu. Počas stretnutia 

pán Michał Stawarski predstavil 

komunikačné ciele projektu a pokrok v 

implementácii komunikačných plánov 

jednotlivých partnerov. Zástupca 

slovenského partnera predstavil 

plánované spoločné poľsko-slovenské  

 
školenie na zvýšenie bezpečnosti 

poľsko-slovenského pohraničia, ktoré 

sa uskutoční v roku 2025. V krátkych 

vystúpeniach účastníci vyjadrili 

uznanie za doterajšiu realizáciu 

projektu a nádej na ďalšiu úspešnú 

spoluprácu. Projekt „Bezpečnosť 

predovšetkým“ realizuje Veliteľstvo 

Policajného zboru Malopoľského 

vojvodstva v Krakove v partnerstve s 

Ministerstvom vnútra Slovenskej 

republiky a Združením Euroregión 

„Tatry“ v rámci programu Interreg 

Poľsko – Slovensko 2021-2027. 

 
 

Informácia 

o druhej výzve na 

predkladanie 

žiadostí 

o financovanie 

malých projektov 

v rámci priority č.3 
 
Zdroj: https://www.fmp-tatry.eu/sk/aktuality 

 

Informujeme, že v  súvislosti 

s prebiehajúcou aktualizáciou 

Príručky pre prijímateľa malých 

projektov v programe Interreg 

Poľsko Slovensko 2021 - 2027 bude 

druhá výzva na predkladanie žiadostí 

o financovanie malých projektov 

vyhlásená po ukončení prác na novej 

verzii Príručky. Vyhlásenie druhej 

výzvy je plánované na druhú 

polovicu marca 2025. 

 
Európske zoskupenie územnej 

spolupráce TATRY s r.o. oznámi 

presný dátum druhej výzvy na svojej 

webovej stránke a na facebookovom 

profile EZÚS  

https://www.facebook.com/p/FMP-

TATRY-

100094756804002/?locale=pl_PL 

Na webovej stránke bude k dispozícii 

aj zaktualizovaná verzia Príručky, 

ktorá bude platná pre druhú výzvu.    

V prílohe zverejňujeme Orientačný 

harmonogram výziev na 

predkladanie žiadostí na roky 2025 

a 2026  v  rámci  projektu  s názvom  

 
„Malé projekty – veľké efekty pod 

Tatrami" spravovaným Európskym 

zoskupením územnej spolupráce 

TATRY s r.o. v rámci programu 

Interreg Poľsko – Slovensko 2021 – 

2027. V prípade nejasností alebo 

otázok nás prosím kontaktujte e-

mailom: info@fmp-tatry.eu alebo 

telefonicky: +48 18 266 99 81 

https://www.euroregion-tatry.eu/aktualnosci
https://www.fmp-tatry.eu/sk/aktuality
https://www.facebook.com/p/FMP-TATRY-100094756804002/?locale=pl_PL
https://www.facebook.com/p/FMP-TATRY-100094756804002/?locale=pl_PL
https://www.facebook.com/p/FMP-TATRY-100094756804002/?locale=pl_PL
mailto:info@fmp-tatry.eu
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Dve krajiny – jedny 

Tatry (hľadanie nového 

dopravného prepojenia 

medzi slovenskou 

a poľskou časťou 

Tatier) 
 
Zdroj: Štefan Bieľak, predseda EZUS TATRY 

 

Dve krajiny - jedny Tatry - je názov projektu, 

ktorý sme pripravili a dnes (28.2.2025) podali 

v rámci Výzvy na podporu inštitucionálnej 

spolupráce Cezhraničného programu Interreg 

Poľsko - Slovensko 2021 - 2027. 

Predkladateľom projektu je Prešovský 

samosprávny kraj (PSK) a partnermi projektu 

sú Malopoľské vojvodstvo v Krakowe a 

Európske zoskupenie územnej spolupráce 

EZUS TATRY, so  sídlom  v  Novom  Targu.  

 
Hlavný cieľ projektu je posilniť cezhraničnú 

spoluprácu s cieľom riešenia integrovanej 

trvalo udržateľnou ekologickej dopravy medzi 

slovenskou a poľskou časťou spoločných 

TATIER. V rámci projektu sa má vypracovať 

cezhraničná ŠTÚDIA uskutočniteľnosti, ktorá 

má posúdiť technické, ekologické, 

environmentálne či ekonomické možnosti 

dopravného prepojenia SK a PL časti 

TATIER. Prioritne má najmä posúdiť 

možnosti rozšírenia tatranskej elektrickej 

železnice TEŽ (resp. inej formy ekologickej 

dopravy) - z Tatranskej Lomnice až na štátnu  

 
hranicu SK-PL a ďalej na poľskej strane až do 

mesta Zakopane. Rovnako sa majú posúdiť 

možností a potreby modernizácie existujúcej 

TEŽ na slovenskej strane Tatier (zvýšenie 

prepravnej   kapacity,   či   zvýšenie   rýchlosti  

električky na trase Poprad- St. 

Smokovec – Štrbské Pleso, resp. St. 

Smokovec – Tatr. Lomnica, či 

predlženie TEŽ k letisku Poprad 

Tatry). Medzi aktivitami projektu 

okrem uvedenej štúdie sú: úvodný 

seminár, odborné  

workshopy, študijná zahraničná cesta, 

či záverečná konferencia. Partneri 

projektu plánujú vytvoriť spoločnú 

cezhraničnú platformu „Cezhraničnú 

RADU PRE DOPRAVU v 

TATRÁCH“ – má ísť o trvalú 

pracovnú skupinu (spoločný poradný 

orgán) tvorenú zo zástupcov oboch 

strán, ktorú bude riadiť PSK a Malop. 

vojvodstvo. Celkové náklady projektu 

sú 444 800 EUR, z toho takmer 85 % 

výdavkov je určených na vypracovanie 

samotnej cezhraničnej štúdie 

realizovateľnosti. Z fondov EÚ sa 

žiada príspevok 355 840 EUR (80%), 

zo štátneho rozpočtu 53 376 EUR 

(12%) a z rozpočtu PSK 35 584 EUR 

(8%). Ide o jeden z ďalších projektov, 

ktoré pripravil PSK v rámci postupnej 

realizácie Plánu udržateľnej mobility 

regiónu Vysoké TATRY (PUM 

TATRY). V prípade úspešného 

schválenia projektu sa bude realizovať 

od júla 2025 do októbra 2026. Tak 

držte palce! 

 

Druhý webinár o 

cykloturizme 
 
https://ekopolis.sk/na-bicykle/ictr-ce/seminare 

 

Dovoľujeme si Vás pozvať na 2. 

webinár o cykloturizme, ktorý sa 

koná v rámci cyklu seminárov a 

webinárov o cykloturizme, ktorý 

organizuje Nadácia Ekopolis. Cieľom 

vzdelávacieho cyklu je zvýšenie 

povedomia slovenských podnikateľov 

v cestovnom ruchu, organizácií 

cestovného ruchu, občianskych 

organizácií a verejnej správy o 

cykloturistike, o jej význame, 

manažmente a pod. Cykloturistiku totiž  

 
vnímame ako udržateľný spôsob 

rozvoja slovenských regiónov a preto 

chceme zlepšiť podmienky pre jej 

rozvoj na Slovensku. Vzdelávací 

cyklus je určený najmä pre malé a 

stredné podniky, destinačné 

organizácie a verejnú správu pozdĺž 

medzinárodnej    trasy   Euro  Velo   13  

Cesta Železnej opony, t.j. územie 

Záhoria a Bratislavy. Online 

webinárov sa však môžu zúčastniť 

záujemci z celého Slovenska.  

Webinár sa bude konať online dňa 

26. februára 2025 (streda), od 

13.00 do cca 15.00 hod.  

Prihlásiť sa na webinár môžete na 

tomto linku:  

https://forms.gle/9zKS6FKxHBTu

L5dN7 

Viac informácií o celom cykle 

nájdete tu: https://ekopolis.sk/na-

bicykle/ictr-ce/seminare . Túto 

stránku budeme aj pravidelne 

aktualizovať (termíny 

seminárov/webinárov, prihlasovací 

link a pod.).  

Pozvánka na 

informačno-

propagačné 

stretnutie – 

Priorita 4 
 

https://www.fmp-tatry.eu/sk/aktuality 

 

Žilinský samosprávny kraj si Vás 

dovoľuje pozvať na informačno-

propagačné stretnutie v rámci Fondu 

malých projektov programu Interreg 

PL-SK 2021 – 2027, Priorita 4. 

Spolupráca medzi inštitúciami 

a obyvateľmi pohraničia, 

spravovaného ŽSK. 

Na stretnutí sa okrem iného dozviete 

viac o: 

 Programe Interreg Poľsko - 

Slovensko 2021 - 2027 a o 

Fonde malých projektov, 

 Priorite 4: Spolupráca medzi 

inštitúciami a obyvateľmi 

pohraničia, 

 Oblasti podpory, oprávnených 

subjektoch a aktivitách, 

 Harmonograme výziev na 

predkladanie projektov 

Stretnutie sa uskutoční dňa 

04.03.2025 v čase od 10:30 do 

13:00 v sídle EZUS v Nowom 

Targu, ul. Sobieskiego 2. 

Na stretnutie je potrebné sa 

zaregistrovať do 27.2.2025 

prostredníctvom nižšie uvedeného 

odkazu: 

https://forms.gle/e2Q7sE4Vj4chP

E3Q9 

https://ekopolis.sk/na-bicykle/ictr-ce/seminare
https://forms.gle/9zKS6FKxHBTuL5dN7
https://forms.gle/9zKS6FKxHBTuL5dN7
https://ekopolis.sk/na-bicykle/ictr-ce/seminare
https://ekopolis.sk/na-bicykle/ictr-ce/seminare
https://www.fmp-tatry.eu/sk/aktuality
https://forms.gle/e2Q7sE4Vj4chPE3Q9
https://forms.gle/e2Q7sE4Vj4chPE3Q9
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Návštevnosť 

Prešovského kraja v  

roku 2024 opäť s rastom  

 
https://www.euroregion-tatry.sk/sk/navstevnost-

presovskeho-kraja-v-roku-2024-opat-s-rastom 

 

Prešov (19. 2. 2025) – Návštevnosť 

Prešovského kraja opätovne rástla aj v roku 

2024. Prešovský kraj navštívilo 1 068 052 

návštevníkov ubytovacích zariadení. 

Zahraniční návštevníci tvorili 27 percent. Ide 

o druhý najúspešnejší rok v histórii z hľadiska 

návštevnosti ubytovacích zariadení. 

V Prešovskom kraji sa v roku 2024 ubytovalo  

1 068 052  návštevníkov ubytovacích 

zariadení. * Zdroj údajov: Štatistický úrad SR. 

Ubytovacie kapacity využilo o  28 177 

návštevníkov viac ako vlani, čo predstavuje 

takmer 3% nárast. Z celkového počtu 

ubytovaných hostí tvorili zahraniční 

návštevníci 27,3 %, spolu išlo o 291 951 

cudzincov. Spoločne bolo zaevidovaných 3 

049 418 prenocovaní, cudzinci tvorili 25% 

podiel. Turisti v kraji strávili v priemere tri 

noci. Počas zimných mesiacov bol prekonaný 

aj rok 2019. „Na historicky najúspešnejší rok 

2019 nám chýba už len 3,6 percenta 

návštevníkov. V zimných mesiacoch január, 

február, marec a december boli prekonané 

čísla z roku 2019. V januári a marci 2024 

dokonca o vyše 9 percent. Prešovský kraj je 

tretím najviac navštevovaným krajom 

Slovenska,“ uviedol Michal Iľkanin, predseda 

KOCR Severovýchod Slovenska. V porovnaní  

 
s rokom 2023 bol zaznamenaný nárast počtu 

návštevníkov v ôsmich mesiacoch. Najvyššiu 

návštevnosť dosiahli letné prázdninové 

mesiace, pričom už tradične domáci turisti 

viac preferujú na domácu dovolenku mesiac 

august. Najviac zahraničných návštevníkov 

prišlo do Prešovského kraja z Českej republiky 

(34,46 %), Poľska (24,67 %) a Maďarska 

(10,68 %). Výrazne sa zvýšil počet poľských 

návštevníkov, medziročne o 19 %. Narástol aj 

počet návštevníkov z Rumunska o 21 % a 

Spojeného kráľovstva o 20 %. „Nárast 

odzrkadľujú aj propagačné aktivity krajskej 

a oblastných organizácií cestovného ruchu na 

týchto trhoch, zvlášť OOCR Región Vysoké 

Tatry či podpora leteckého spojenia medzi 

letiskom Poprad a Londýnom. Mierny pokles 

priniesli  štatistiky  pri českých návštevníkoch, 

 

budeme sa snažiť prispieť 

propagačnými aktivitami k ich 

opätovnému rastu,“ informoval M. 

Iľkanin. Najvyšší priemerný počet 

prenocovaní zrealizovali návštevníci z 

Českej republiky, v priemere 2,9 

prenocovania, nasledujú návštevníci z 

Lotyšska, ktorí zrealizovali v priemere 

2,8 prenocovaní. Najsilnejším okresom 

Prešovského kraja z hľadiska 

návštevnosti je Poprad (729 426 

návštevníkov UZ), nasledujú okresy 

Kežmarok (106 493), Prešov (56 340), 

Bardejov a Stará Ľubovňa. Vysoké 

Tatry tak jednoznačne tvoria 

dominantný región návštevnosti 

Prešovského kraja. Pre návštevníkov 

Prešovského kraja bolo v roku 2024 k 

dispozícii 1078 ubytovacích zariadení. 

Tržby za ubytovanie dosiahli výšku 

125 482 589 eur (bez DPH).  ,,V roku 

2025 chceme posilniť marketingovú 

komunikáciu nielen na domácom trhu, 

ale aj smerom na okolité krajiny. 

Chystáme viaceré aktivity v spolupráci 

s Prešovským samosprávnym krajom, 

s oblastnými organizáciami cestovného 

ruchu a rozmanitými aktérmi. 

V súvislosti s  rekonštrukciou Múzea 

moderného umenia A. Warhola 

v Medzilaborciach pripravujeme 

produkty cestovného ruchu v priľahlom 

regióne. Táto aktivita je spoločná  

s OOCR Horný Zemplín a zameraná 

bude na mäkký turizmus a poznávanie 

jedinečností tohto málo známeho 

územia, aby sme turistov zdržali 

v regióne,“ uviedol Martin Janoško, 

riaditeľ KOCR Severovýchod 

Slovenska. Ako doplnil, v roku 2025 sa 

domáci a návštevníci môžu tešiť aj na 

jubilejný desiaty ročník rodinnej 

cestovateľskej hry LEGENDARIUM, 

ktorý bude inovovaný vo forme 

mobilnej aplikácie. Podľa oficiálnej 

štatistiky sa v roku 2024 do Legendaria 

zapojilo vyše 3200 zaregistrovaných 

detí, reálne sú čísla vyššie o počty 

sprevádzajúcich osôb a tých 

zapojených, ktorí sa do súťaže 

neregistrovali. Návštevnosť kraja 

podporila KOCR Severovýchod 

Slovenska v r. 2024 aj ďalšími 

marketingovými aktivitami, info-

cestami influencerov, prezentáciami na 

veľtrhoch cestovného ruchu, tvorbou 

zážitkových produktov a investíciami 

do prvkov turistickej infraštruktúry. 

Patrí k nim napríklad obnova 

turistických informačných tabúľ na 

Spiši a Zamagurí, obnova tabúľ na 

náučných chodníkoch k cintorínom 1. 

svetovej vojny vo Výrave a Veľkrope 

alebo údržba singletrackov Cyklostopy  

pri Starej Ľubovni. V oblasti rozvoja 

turistickej   infraštruktúry  bola 

výrazne  zastúpená cykloturistika, 

obnovou prešlo vyše 300 kilometrov 

cyklotrás v Prešovskom kraji. Na 

prízemí rozhľadne Marčulina 

v Levočských vrchoch bola 

vybudovaná útulňa, ktorá bude 

sprístupnená v jarných mesiacoch 

roku 2025. Aktivity boli realizované 

z členského príspevku Prešovského 

samosprávneho kraja, dotácie 

Ministerstva cestovného ruchu 

a športu SR a členských príspevkov 

oblastných organizácií CR. 

Juraj III. Turzo 
 
Lívia Jakšová, Riaditeľka Združenia EUT 

 

Narodil sa 26. marca 1467 

v Krakowe. Bol to uhorský palatín, 

najvyšší mincmajster, vojvoda, 

manžel Anny Fuggerovej. Získal 

meštianske práva a od roku 1511 bol 

starosta Krakowa. Pôvodné majetky 

rodu boli na Spiši. Od konca 

15.storočia boli mešťanmi v Levoči 

a Krakowe. Obchodovali a podnikali 

na Spiši, Gemeri, v Poľsku, 

Sedmohradsku, Čechách a Nemecku 

v oblasti hutníctva a baníctva. 

 
Ako obdivovateľ humanizmu bol 

mecenášom mnohých umelcov a 

vzdelancov. Zo svojho sídla v Bytči 

vytvoril významné kultúrne centrum, 

kde sa konali divadelné predstavenia, 

koncerty, teologické a filozofické 

dišputy a podobne, a kde mal veľkú 

knižnicu. 
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